

# Katoliški

# GLAS

Uredništvo in uprava:  
Gorica, Riva Piazzutta šte. 18  
Poštno ček. račun: šte. 9-12410

Cena: Posamezna šte. L 25  
Naročnina: Mesečna L 110  
Za inozemstvo: Mesečno L 190

Leto IV. - Štev. 2

Gorica - 10. januarja 1952 - Trst

Izhaja vsak četrtek

## KRŠČANSTVO IN KOMUNIZEM

Nasprotstvo, ki se nahaja med pozitivnim krščanstvom in komunizmom, je načelnost. To poudarjamo mi Slovencem že več let. Upamo, da ga ni zdaj med nami, ki bi to resno zanikali.

Ta razkol je usodna rana na našem narodnem telesu, katera, ako se ne zaceli, nas preje ali kasneje narodno ugonobi. Zatorej se dobro in slabo misleči trudijo na vse moči, da bi spet prišlo do zaželenih sprave, do edinosti. V ta namen se je gorko priporocala prizanesljivost, ljubezen: prezirajoč načelne razlike, ki nas ločijo, naj bi se kot rojaki bratovski objeli in zavezali v složno delovanje.

Mi pa pravimo, da nas ljubezen, sama ljubezen, ne more skleniti v pravo, trajno prijateljstvo. Ljubezen je čustvo srca; čustvo samo na sebi je temno, negotovo, naglo premenljivo, ker je neodvisno od umstvenih razlogov in proste volje; čustvo se preminja kakor čutnost, iz katere poganja. Človek pa je razumno bitje; v njem mora vladati razumnost. Da ne bo ljubezen v človeku čisto živalski čut, jo mora do-ločevati, voditi razumnost. Predmet umstvenega spoznanja pa je resnica; resnica spoznana in upotrebljena na delovanje se zove načelo. Mi si torej ljubezni, ki bi bila razumnega bitja, kakršen je človek, dostojna, niti misliti ne moremo brez načela. Preden mi je mogoče razumno, prosto ljubiti, moram predmet svoje ljubezni spoznati, da vem, kaj je in zakaj je ljubezni vredna.

Kdor nam torej kliče: Slovenci, ljubite se, in v ljubezni složno delujte za narod — podstavlja naši narodni edinosti nezanesljiva tla; kajti srce, kakor pravi prvi apostol te ljubezni na Slovenskem, Stritar, srce človeško, če je še tako mehko, tako blago, je nazadnje vendar le samopridno! Čustvo neprenehoma polje, kakor morsk valovi, z ene strani v drugo, in zgoditi se zna, da se bomo tisti, ki smo se danes najstrašnejše ljubili, jutri najstrašnejše sovražili. Saj je že staro priznana resnica, da prijateljstvo brez enakih nazorov ni pravo, ni stalno. Sploh more le edinost v načelnem naziranju porajati pravo, trajno ljubezen; kjer ni te edinosti, se ljubezen le hlina. Kako pač hočete, da se bomo vsi Slovenci le samo zaradi tega, ker smo Slovenci, iz srca, prijateljski ljubili, spoštovali? Vzemimo Slovenca komunista, vi hočete, naj sklenem z njim prijateljstvo! Pa kako? Jaz spoštujem v njem podobo božjo, otroka božjega, odrešenega s krvjo Kristusovo, stvarjenega za nebesa; njemu pa sem jaz — številka, kup materije, brez neumrljive duše! Je li mogoče s t a k i m i n a z o r i, da me spoštuje kot takega, kakor sem v resnici: kot podobo božjo, kot otroka božjega? Kjer pa ni spoštovanja, je li mogoča prava ljubezen? Ne — ako hočete komunista privedi k pravi, prijateljski, k trajni slogi, ako hočete, da se resnično ljubiva, popravite mu prej nazore, katere ima o meni t. j. z umstvenimi razlogi, s filozofijo stopite pred njega: dokažite mu nesmisel materializma, bistveno razliko med živaljo pa med razumnim človekom; ko ste ga prepričali o duhovnosti človeške duše, o bivanju Boga, stopite dalje ter razpravljajte mu o razodetju in o čudežih itd., dokler ga pripeljete do istih krščanskih nazorov, katere izpознаvam jaz. Kakor brž se v naziranju slagava, je prijateljstvo sklenjeno.

vezala naju bode prava, odkrita, nerazdružljiva ljubezen. Edino po ti poti bomo mogli priti do zaželjene sprave in složnega delovanja. Le apologetika združena s filozofijo je v stanu premostiti prepad, ki zeva med nami. Dokler pa ostanemo razdruženi v naziranju najvišjih vprašanj, ki odločilno segajo v vero, v nprav in v druge stroke človeškega življenja, do tedaj se bomo brezuspešno ogrevali za ljubezen; do te-

daj se bomo drug drugega vedoma slepili in tudi narod! Jaz si ne morem misliti nedostojnejše komedije pod soncem, nego ko bi videl prepričanega komunista segati v roko prepričanemu katolicanu za skupno delo v prid miru! In vendar bivajo na Slovenskem še kratkovidneži, kateri si od takega »prijateljstva«, od take »ljubezni« obetajo odrešenja in zlate dobe za naš narod.

Janez

## Načrti za svobodno Evropo

Z letom 1951 se je končal Marshallov načrt (ECA). Ko je tedaj ameriški zunanji minister general Marshall pred petimi leti v govoru na univerzi Harvard povedal svoje predloge za pomoč po vojni porušeni Evropi in svetu, je bila nevarnost komunizma v Evropi in na svetu res velika. Evropsko gospodarstvo je še močno občutilo posledice razdejanja druge svetovne vojne; primanjkovalo je povsod najnujnejših potrebščin za obnovo industrije, kmetijstva in porušenih hiš. Zvišana propaganda iz Moskve je narodom obljubljala vso pomoč in blagostanje kot ga niso še uživali. Komunistični agenti so hujskali delavske množice k stavkam, ki so se vrstile dan na dan. Češkoslovaška je bila zadnja država, ki je padla v takih razmerah pod komunistični režim. Grozilo je, da zadene enaka usoda tudi Italijo in Francijo, kjer sta komunistični partiji že javno grozili z revolucijo. Bili so to časi, ko so slovenski komunisti na Goriskem odklanjali ameriško pomoč za zidanje hiš in popravo cest, ker so menili, da morajo to čast pustiti tov. Stalinu, da jim s svojo čarobno besedo namah izbrise vsa pogorišča in ruševine v deželi ter zgradi nove hiše in prepoči vso bedo in revščino, da ljudem še delati ne bo treba. Taki časi so bili, ko je general Marshall sprožil svojo originalno misel, kako priskočiti na pomoč Evropi.

Ameriški senat in parlament sta sprejela idejo in tako je nastal Marshallov načrt ali Ustanova za gospodarsko sodelovanje (ECA). Stiri leta je delovala ta ustanova in med tem časom razdelila evropskim državam (ERP) 12 milijard dolarjev pomoči v denarju in v blagu. Države ERP so od svoje strani prispevale z devetimi milijardami dolarjev protivrednosti, ki so jih dobile za darovano blago (v Italiji tako zvani Fondo lire). Dobrodejni uspehi te pomoči se danes poznajo povsod v vsem evropskem gospodarstvu. Statistike pravijo: industrijska proizvodnja se je od leta 1947 povečala za 64%, v primeru z letom 1938 za 41%. Prav tako se je dvignila kmetijska proizvodnja, ki je dosegla in ponekod tudi preseгла predvojno proizvodnjo. Gospodarsko stoji to-

rej danes šest let po končani vojni Evropa na boljšem stališču kot leta 1938.

Toda med tem so nastale druge razmere in drugačne potrebe. Gospodarsko ozdravljeni Evropi je začela groziti nova nevarnost. Komunizem, ki mu ni uspelo zavojevati gospodarsko razdrapano Evropo, ker je to preprečil Marshallov načrt, je začel groziti, da si jo osvoji z orožjem v rokah. Vojna nevarnost je prisilila Združene države in Evropo, da začnejo misliti na svojo vojaško varnost. Tako so osnovali v Washingtonu nov načrt, ki ga danes imenujejo Ustanova za vzajemno varnost (MSA). Ta je stopil na mesto ustanove ECA, da nadaljuje njena delo in ga dopolni. Namen Ustanove za vzajemno varnost je,

pomagati evropskim narodom pri oborožitvi; stati jim ob strani toliko, da izdatki za oborožitev ne izčrpajo njihovih gospodarskih sil; da ne pade življenjska višina v evropskih državah, kakor so jo doslej sedaj, na nižjo stopnjo, kar bi komunistična propaganda izrabila v svoje namene za revolucijo. Takšen je torej namen nove ustanove, kateri na čelu stoji posebni Trumanov svetovalec Harriman. Začela je delovati letos 1. januarja.

Značilen je ta prehod od Ustanove za gospodarsko obnovo k Ustanovi za vzajemno varnost, kar je isto kot prehod od dela za narodno gospodarstvo k delu za narodno obrambo, to je k delu za vojno. In vendar zaradi komunističnega imperializma ni druge izbire.

## Napetost v Egiptu

Če lahko poročamo, da smo v Perziji pred mirno poravnavo spora med Anglijo in Perzijo, ni mogoče tega reči o Egiptu. Tu se je položaj močno zaostril. Angleški vrhovni poveljnik Robertson je po povratku iz Londona dal jasno in nedvoumno izjavo v imenu londonske vlade, da se Angleži ne bodo umaknili od Sueza ne zlepa ne zgrda, dokler ne bo egiptovska vlada pristopila k predlaganemu načrtu o skupni obrambi Srednjega Vzhoda; Angleži bodo vztrajali na svojih postojankah ob Suezu, je dejal angleški poveljnik, zato, ker je obramba te prometne žile življenjske važnosti za svobodni svet.

Egiptčani so odgovorili na ta poziv generala Robertsona tako, da so povečali delovanje partizanskih edinic ob kanalu. Mesto Suez je dejansko odrezano od ostalega Egipta. V njem se sliši reglanje strojne vsake dan. Tudi v Ismaili je nemirno. Sploh je vse področje ob Sueškem prekopu zelo nevarna zemlja, kjer se vrše napadi na angleške vojaške edinice vsak dan.

Kljub temu je še vedno močno upanje, da se bodo stvari poravnale mirnim potom zato, ker je vidno,

da kralj Faruk ni v soglasju s sedanjo protiangleško politiko vlade. To je kralj pokazal, kajti tudi sodnim imenovan za člana kraljevega sveta dva egiptovska diplomata, ki sta oba prijatelja Angležev.

## Stalinova voščila Japoncem

Za novo leto je Stalin poslal svoja voščila japonskemu narodu. Bila so kratka, a popoprana. Dejal je Japoncem, da jih pomiluje in da razume njihovo trpljenje, kajti tudi sovjetsko ljudstvo je okusilo tujo okupacijo. S temi besedami je jasno hotel namigniti na ameriško zasedbo Japonske, katero je primerjal s Hitlerjevo zasedbo Rusije. Ta namig je zelo zbedel Amerikance. Zato je general Ridgway pozval k sebi japonskega ministrskega predsednika Josida na dolg in zaupen razgovor. Amerikanci želijo namreč, da bi Japonci usmerili svojo politiko proti Sovjetom na Daljnem Vzhodu. Zato se vedno boje vsakega dobrikanja Rusov Japoncem. Prav tako žele, da bi japonska vlada priznala naciona-

listično kitajsko vlado na Formozu in ne one v Pekingju.

Rusi so tudi pri ZN pokazali svoje zanimanje za Daljni Vzhod, ko je sovjetski delegat predlagal, naj bi VS razpravljali tudi o premirju na Koreji kot o eni izmed točk za zmanjšanje mednarodne napetosti.

## Gen. Eisenhower kandidat za predsednika

Končno se je pojasnil položaj generala Eisenhowerja. Izjavil je, da sprejema kandidatura za predsednika Združenih držav na prihodnjih volitvah, ki bodo še letos meseca novembra. Kandidiral bo na listi republikanske stranke. Z Eisenhowerjem je demokratska stranka predsednika Trumanova dobila najhujšega tekmeca, ki ga je mogla dobiti. Sedaj vstaja vprašanje, kdo bo generala Eisenhowerja nadomestil pri vrhovnem vodstvu vojske atlantske zveze.

## Churchill v Ameriki

Angleški ministrski predsednik Winston Churchill je z zunanjim ministrom Edenom in drugimi vodilnimi angleškimi osebnostmi prišel v Washington, kjer ima važne razgovore s predsednikom Trumanom

## KRIZA V FRANCIJI

Plevenova vlada je dokončala svoje težko življenje. Iz dneva v dan ji je grozila nevarnost, da pade. Potem ko je tik pred prazniki dobila zapupnico pri glasovanju za Schumanov načrt, so jo sedaj po božičnih počitnicah čakale nove in še večje nevarnosti. Morala bi dobiti v parlamentu odobritev svojega državnega proračuna za novo leto 1952. Proračun pa je predvideval precej večje izdatke nego dohodke. Zato je Plevenov finančni minister predlagal 10% zvišanje davkov in druge slične malo prijetne pripomočke za izena-

čenje proračuna. To pa ni bilo po godu številnim strankam, ki so proglasile svoj bojkot takim finančnim ukrepom. Zato je Pleven osemkrat postavil zapupnico ter bil poražen. Njegova vlada je padla. Sedaj išče Francija novo vlado. Nekateri menijo, da bodo pri novi vladi sodelovali tudi degaullisti.

**PRISPEVAJTE**  
za † L. Kemperlov sklad!





